
                                                     
 

    
1^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

 
 

VERBALE N.4 DEL 28.11.2016 
 
 

L'anno duemilasedici il giorno ventotto del mese di novembre, alle ore 11:00, in 
seconda convocazione, nei locali Municipali, si è riunita la 1^ Commissione Consiliare 
Permanente, giusto avviso di convocazione prot. 31531 del 22.11.2016, per procedere 
alla trattazione del seguente  argomento posto all'o.d.g.: 
 
- EVENTUALI MODIFICHE ED INTEGRAZIONI AL VIGENTE REGOLAMENTO PER 
L'EDILIZIA CIMITERIALE. 
 
Risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P. Consiglieri: 
 
LIOTTA TEODOLINDA                 PRESIDENTE 
FARDELLA MASSIMILIANO 
GEMMELLARO GAETANO 
GIACOPONELLO VINCENZA 
 
Risulta assente giustificata il componente Consigliere Bottaro Angiolella. 
 
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
 
Espleta le funzioni di segretaria della 1^ C.C.P. la dipendente Sig.ra Mangano Giuseppa. 
 
Il Presidente, Consigliere Liotta, propone l'istituzione di un “progetto di idee”, rivolto a 
giovani architetti, per studiare eventuali  soluzioni atte a conservare e salvaguardare le 
tombe storiche del cimitero, nonché a creare un'area tutelata che ricordi i primi anni 
dell'autonomia del nostro Comune, che tra nove anni celebrerà il centenario. 
 
Il componente Consigliere Giacoponello nel concordare con l’iniziativa del Presidente, 
ritiene tuttavia prioritario effettuare indispensabili ed improrogabili interventi di 
manutenzione dei loculi a buco ed a specchio della parte destra del cimitero vecchio, ove 
si palesano infiltrazioni di acqua dal soffitto dell’ultima fila sino alla base. Analoghe 
problematiche si riscontrano all’interno della Chiesa del Cimitero. 

Inoltre, con riferimento alle cappelle delle confraternite sciolte, bisognerebbe capire a chi 
compete la relativa manutenzione. 

Il Consigliere Giacoponello ritiene altresì che il Comune debba intervenire sulle luci 
perpetue della parte destra del cimitero “vecchio” che da più di due mesi non risultano 
funzionanti. Al riguardo, potrebbe essere l’occasione per prendere in considerazione la 
sostituzione delle 4.155 lampadine incandescenti con quelle a led, con conseguente 
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notevole risparmio energetico ed economico per il Comune e l’utenza, nella misura del 75% 
dell’attuale costo. 

Ad avviso del Consigliere Giacoponello, l’Amministrazione dovrebbe effettuare interventi di 
manutenzione anche dello spiazzale antistante il Cimitero. 

Infine ritiene insufficiente l’attuale disponibilità dei loculi, insufficienti a far fronte al 
fabbisogno 2017, se si considera che annualmente necessitano circa 100 loculi, mentre 
121 sono quelli che risultano disponibili nell’allegato A al regolamento, di cui però soltanto 
58 sono quelli rimasti. 

 

 Il Consigliere Fardella, considerata l'insufficienza di loculi che si avrà negli anni a venire, 
propone di prendere in considerazione di ottimizzare lo spazio con l'utilizzo di tombe basse 
e doppie. Propone di emendare l'art.6 del vigente regolamento per avere una uniformità di 
colori e per consentire anche copri tomba neri. Vorrebbe più chiarezza sulla modalità di 
tumulazione  e sul  controllo della medesima affinchè avvenga correttamente. 

 
Il Presidente propone che all'art.6 venga specificato che il “colore chiaro” deve essere 
“bianco o grigio” e comunque cromaticamente  con omogeneità di colori, in quanto sono 
presenti copri tombe di vari colori (verde, giallo ecc). Propone, inoltre, che venga inserito 
nel regolamento che le ristrutturazioni della parte storica del cimitero devono rispettare i 
canoni architettonici del contesto. 
 
Il Consigliere Gemmellaro concorda con quanto proposto dal Presidente relativamente al 
progetto per il concorso di idee e con quanto proposto dal Consigliere Giacoponello. 
Propone che l'ufficio tecnico, prima possibile, effettui un sopralluogo al cimitero per 
accertare lo stato manutentivo delle tombe, con particolare riferimento ai loculi più antichi, 
ubicati nella zona est del cimitero “vecchio”, al fine di risolvere urgentemente la 
problematica evidenziata. Anche il Consigliere Gemmellaro vorrebbe più chiarezza sulla 
modalità di tumulazione e sul relativo controllo. 
 
Il Presidente riferisce che nel regolamento vigente manca un articolo specifico sulla 
modalità di tumulazione ed in particolare su  chi   la effettua e sulla possibilità di indire 
gara d'appalto annuale o di compilare un elenco dei fornitori/muratori, nonché sul  
controllo della corretta  tumulazione. 
 
La Commissione, all’unanimità, ritiene valide le proposte riguardanti il progetto di idee e la 
manutenzione urgente dei locali che ne necessitano. Si  rinvia alla prossima seduta   
l'approfondimento sull'aspetto della tumulazione e del colore delle tombe. Inoltre, si invita 
l’Amministrazione Comunale, supportata dall’Ufficio Tecnico, ad effettuare 
tempestivamente  i suindicati interventi di manutenzione,  sollecitati dal Consigliere 
Giacoponello, (manutenzione loculi, Chiesa e piazzale; sostituzione lampade 
incandescenti con quelle a led; ripristinare disponibilità dei locali)  condivisi e fatti propri 
dalla commissione. 
  

Il Presidente alle ore 12:50 dichiara chiusa la seduta, dando atto che la stessa sarà 
aggiornata a data da destinarsi e tratterà oltre al regolamento per l'edilizia cimiteriale 
anche il regolamento per le concessioni cimiteriali. 
 
IL SEGRETARIO DELLA 1^ C.C.P.                            IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P. 
             (Giuseppa Mangano)                                              ( Dott.ssa Teodolinda Liotta) 


